

LA UNION REPUBLICANA

Diario de avisos y noticias

La Correspondencia Administrativa debe dirigirse al Administrador de LA UNION REPUBLICANA CONQUISTADOR 43 y 45

PRECIOS DE ABONO
PAGO ADELANTADO
1,25 PESETAS al mes en toda España.—En el Extranjero y Ultramar, 2,50 pesetas.
Ejemplar suelto, 5 cént.—Atrasado, 10 cént.

La Correspondencia de Redacción se dirige al Director de LA UNION REPUBLICANA SANTACILIA 3, BAJOS NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Núm. 1472

Palma de Mallorca, MIÉRCOLES 8 Mayo de 1901

CANDIDATURA REPUBLICANA PARA DIPUTADOS A CORTES

D. Jerónimo Pou y Magraner.

A los republicanos de Mallorca

En la Junta General celebrada ayer noche en el Centro de Unión de Palma, el partido republicano de Mallorca, acordó, por unanimidad, tomar parte en las próximas elecciones para Diputados a Cortes, lo que hago público para la mejor inteligencia de todos los correligionarios, a la vez que para recomendarles muy eficazmente, no olviden los trabajos que precisan hacerse, por el mejor éxito posible.

Palma 3 Mayo 1901.

EL PRESIDENTE,

Francisco García Orell.

Nuestro Candidato

Ya lo saben nuestros lectores, y junto con éstos el pueblo de Palma.

El candidato republicano que el «Partido de Unión Republicana» de Mallorca presenta para Diputado a Cortes en las próximas elecciones, es D. Jerónimo Pou y Magraner, notable jurista y consecuente político que a sus brillantes dotes parlamentarios se une un espíritu enérgico y batallador que, fiel esclavo de su deber, jamás retrocede ante el enemigo, con tal de dar cumplida satisfacción a los deberes que se haya impuesto.

El Comité del «Partido de Unión Republicana», en virtud del acuerdo tomado por éste en su penúltima asamblea celebrada el día 2 del corriente, tenía la misión de designar el número de candidatos que el partido debe presentar en la próxima lucha, a la vez que indicar a las personas que debían figurar en candidatura. Fiel el Comité a los mandatos del Partido, después de un maduro exámen, acordó proponer a éste, es decir, al Partido, que fuese un solo candidato, y que este a su entender convenía fuese el señor Pou, como así lo declaró ayer noche por medio del Presidente de dicho Comité D. Francisco García Orell en la Junta general de Partido celebrada en los salones del Centro de Unión, propuesta que no sólo fué aceptada por unanimidad por el Partido, sino que éste demostró haber visto con mucho gusto el buen acierto tenido por el Comité, indicando al Sr. Pou para candidato, por cuyo motivo, en medio de grandes aplausos quedó proclamado dicho señor, a quien felicitamos por la distinción de que ha sido objeto, felicitación que hacemos extensiva al Comité por su incansable actividad y feliz acierto.

Ya tiene pues candidato el «Partido de Unión

Republicana»; lo único que ahora importa es que cuantos estimen en algo su dignidad y buen nombre de republicano, se esfuercen para prestar apoyo a nuestro candidato, teniendo en cuenta que nuestros esfuerzos deben ser tanto mayores, cuanto mas dificultoso se nos presente el triunfo.

Grande, fuerte y poderoso es el enemigo; pero si alcanzamos el triunfo, este será mucho mayor cuanto mas lo haya sido el adversario.

La lucha está entablada. El enemigo no es una fracción determinada; frente al candidato republicano, estarán los gamacistas, conservadores, sagastinos, weyerlistas, y ocultos tras éstos, los carlistas; pero ¡y que nos importa que todos se confabulen contra nosotros, mientras podamos parodiar al prisionero de la torre de los Lujánés en sus célebres frases de: «todo se ha perdido menos el honor».

No nos debe importar el poder del adversario.

La lucha es la vida, y por consiguiente, los republicanos con preferencia a todos los demás partidos, debemos aceptar la lucha, puesto que anhelamos la vida, no la nuestra, sino la de la patria, la de esa empobrecida España, de quien han venido haciendo ruina mercadería los cínicos y desvergonzados politicastro que a manera de nuevos Judas, tienen la desvergüenza de ir en pos de los treinta dineros de plata.

Republicanos; aprestémosnos para la lucha y hagamos un supremo esfuerzo para obtener el triunfo.

Nuestros adversarios pueden ofrecer dinero, credenciales, honores y mercedes, y tras esto, hacer que los chanchulleros y puchereros estén a la orden del día, mas nosotros los llevamos ventaja.

El Partido Republicano puede ofrecer alta y claramente que, de salir elegido nuestro candidato, éste en las Cortes, defenderá los intereses de Mallorca, conforme cumple a un verdadero representante de un pueblo, lo que no han hecho aún los Diputados marquésicos desde la Restauración acá.

La acrisolada honradez, la entereza de carácter, la inquebrantable consecuencia política, el amor que hacía sus conciudadanos siente don Jerónimo Pou, son una garantía segura que nos permite estar ciertos que, dicho señor, así como en aras de la República supo sacrificar una de sus dos carreras; la militar, donde se le ofrecía un brillante porvenir, no reparará en sacrificios, con tal de salir en defensa de los sagrados intereses del pueblo que representa.

Republicanos: a la lucha.

TEÓFILO.

DOLOR REUMÁTICO

Se cura radicalmente por crónico y rebelde que sea con el uso del «Jarabe antireumático F. Serra.»

Depósito: Jaime II, 21, Farmacia Central—Precio Frasco, 8 reales.

REUNIÓN REPUBLICANA

Anoche se celebró en nuestro Casino una reunión numerosísima.

En la imposibilidad de extraer los discursos que se pronunciaron, nos limitaremos a decir que los de los Sres. Pou y García Orell fueron notables por la claridad de la frase y por la precisión de los conceptos. Especialmente el del Sr. Pou fué una verdadera oración parlamentaria a la altura de los mejores oradores del Parlamento.

Por aclamación y con gran entusiasmo se proclamó la candidatura de D. Jerónimo Pou para Diputado a Cortes, y éste al dar las gracias aprovechó la ocasión para hacer el programa de su elección. En términos elocuentes aceptó la necesidad de votar las economías que propone la Unión Nacional; la reforma del servicio militar bajo la base igualitaria; la reducción del impuesto de consumos, y la forma republicana como esencial al régimen democrático.

El señor García que hizo uso de la palabra después de una vehemente peroración del señor Trián, acentuó la necesidad de ir a la lucha para vigorizar nuestro partido y para despejar la incógnita tras la que se esconde el elemento weyerlista de nuestra ciudad.

Hubo repetidas alusiones a la política local del partido que está en el poder, que fueron coreadas y aclamadas por todos los concurrentes.

De la concurrencia reñida nació la idea de celebrar un gran meeting para examinar la candidatura ministerial. Este meeting se celebrará en la semana próxima.

A los gritos de viva la República... viva nuestro candidato... viva D. Antonio Villalonga se levantó la sesión.

Ante la imposibilidad de publicar hoy la bella y elocuentísima peroración pronunciada por nuestro querido amigo D. Jerónimo Pou, prometemos hacerlo mañana, pues no queremos que nuestros lectores se vean privados de leerla.

«El Liberal» de Barcelona hace la siguiente relación de graves sucesos que ocurrieron en aquella capital:

LOS CATALANISTAS

DISTURBIOS EN BARCELONA

Barcelona 2.

Conforme se había anunciado, esta noche, a las nueve, se ha celebrado un «meeting» elec-

toral del Centro Catalá Nacional, en el teatro del Nuevo Retiro.

El teatro estaba literalmente llano. Cerca de las diez hizo su entrada en el local el doctor Robert, quien fué saludado con estruendosos aplausos y vivas.

En la mesa presidencial tomaron asiento los Sres. Rusiñol (D. Alberto), Pella, Forgas, Fargas, Torres, Pla y Daniel.

Comenzó el acto el doctor Robert explicando el objeto del «meeting», y diciendo que era preciso ir a las urnas para hacer efectiva la soberanía nacional, sin la cual es imposible la vida moderna.

Añadió que también era objeto del «meeting» aumentar la educación política «de que todavía carecemos». (Aplausos).

Al comenzar su discurso el Sr. Pla Daniel, se oyeron varios murmullos.

Sin embargo, el orador continuó su discurso, tratando de demostrar la conveniencia de ir a las elecciones. (Nuevos murmullos interrumpieron al orador).

El retraimiento de los hombres de buena voluntad sólo puede explicarse bajo una tiranía en que la voz del representante no tenga que ser oída; pues en tal caso a la fuerza sólo se contesta con la fuerza.

No estamos en tal caso; ni se puede hablar ahora de revolución... (Grandes rumores. Se produce un vocerío ensordecedor).

Algunos gritan: ¡Fuera! ¡Fuera! Si hay algún extranjero, que se vaya. (Aumenta la confusión. Es imposible restablecer el orden al presidente).

(De entre los que vociferan sale un grupo con aire de desafío, y los que lo constituyen sacan a relucir armas blancas).

El público se reconcentra en un lado de la sala.

Los periodistas, al verse arrollados, saltan al escenario seguidos de muchos espectadores.

El doctor Robert trata inútilmente de calmar los ánimos.

Nadie le hace caso.

Zulueta logra por fin hacerse oír del público, que permanece en pie.

El orador dice que lo que acaba de ocurrir es obra del caciquismo, que no quiere confesar su impotencia; pero que mientras tanto se ha evidenciado la fuerza que contra los caciques puede oponerse. (Aplausos entusiastas).

Mientras Zulueta se disponía a continuar el discurso, fuera de la sala se oyeron unos cañonazos disparados seguidos.

Reproducese el desorden al interrumpir el delegado del gobernador a Zulueta, cuando éste atacaba al caciquismo, quedando suspendido el «meeting».

Promuévense acaloradas discusiones y se reproduce el desorden con mas fuerza.

Comienza el desfile. Varios de los asistentes se proponen ir al gobierno civil.

Los primeros disparos fueron hechos en el vestíbulo del teatro en dirección a la puerta de la calle.

Un numeroso grupo, que fué engrosando poco a poco, se dirigió a la Plaza de Cataluña, entonando el himno «Els Segadors».

Este mismo grupo entró después en la Rambla sin cesar de cantar, oyéndose con frecuencia gritos de «¡Mueran...!», y «¡Visca Catalunya! lliure! (libre)».

Al llegar frente a la redacción de «La Veu

de Catalunya, entonando siempre «Els Segadors», aumentaron los vivas y mueras, estrapitosos y ensordecedores.

Algunos manifestantes pidieron que en el balcón de dicho periódico catalanista ondease la bandera catalana, no consiguiéndolo.

Entonces un manifestante subió a un balcón del aludido diario para arengar a las masas; pero no lo logró porque los manifestantes continuaron su paseo por la Rambla abajo, cantando sin cesar y gritando «¡Muera...!» y «¡Visca Catalunya!».

Al llegar frente a la calle de Fernando, donde se halla la redacción de «La Patria», los manifestantes lanzaron piedras contra los balcones, dando una de ellas a un inspector de policía.

Este y unos veinte individuos a sus órdenes, que se hallaban apostados en el Pasaje de Colón, diaron, sable en mano, una carga que disolvió la manifestación, produciéndose el consiguiente pánico.

Un manifestante, lleno de espanto, quiso guarecerse en el café de Oriente por una de las ventanas, rompiendo los cristales.

Poco después llegaban fuerzas de la guardia civil de caballería, empezando a despejar las Ramblas.

Rehicieron los grupos y se dirigieron a la plaza de Catalunya entonando «Els Segadors», y dando los consabidos vivas y mueras.

Los pocos grupos que quedaron en las Ramblas eran disueltos por la policía, sin necesidad de emplear medidas violentas.

A media noche quedó el orden restablecido.

Ahora nos avisan por telegrafo que en Pueblo Nuevo, barriada agregada a esta capital, han ocurrido desórdenes.

Parece ser que los obreros, al salir de las fábricas, apedrearán otras, causando destrozos.

También apedrearán las oficinas de la estación de tranvía de vapor de Barcelona.

Un redactor de «El Liberal» ha salido inmediatamente para el lugar de las pedreas, no habiendo regresado todavía con noticias exactas.

Háblase de heridos y contusos.

Hoy ha quedado disuelto el Circolo silvestre que presidía Sandinmeger. «El Liberal» en Barcelona.

Los Timpanos artificiales, los en oro, del Instituto Holsteke, son reconocidos los únicos eficaces contra la sordera, ruidos en la cabeza y las orejas. Un fondo permanente, sostenido por donaciones de pacientes agradecidos, autoriza dicho Instituto a ministrar gratuitamente a las personas que no pueden procurárselos. Dirigirse al Holsteke's Institute, Kenway-House, Earl's Court, Londres W. Inglaterra.

De Mallorca a San Luis (Cuba)

(Continuación)

Por fin a las 6 y media de la mañana de hoy, 8 de Marzo, y bajo un chubasco de agua algo rucio, estamos entrando en el puerto de San Juan de Puerto Rico, capital de dicha Isla, ayer Española y hoy propiedad de los humanitarios Yankees, gracias a la benevolencia y previsión de los gobiernos constitucionales, que siguen gobernando a España.

El cielo nublado por completo; estamos fondeados en el puerto y cerca de tierra; el pasaje que tiene que desembarcar en esta isla; desde por la madrugada se está habilitando para ir a tierra; ataviándose con la ropa de los Domingos, como vulgarmente se dice.

En sus rostros se pinta una viva satisfacción, si son naturales de ella y recuerdan a Puerto Rico, sino a su querida «Borinquen», nombre que le daban los indios que la poblaban cuando el descubrimiento.

Con estas pocas palabras habré hecho la apología política de este país; eso sólo lo pueden comprender los que en ella han residido.

Los naturales están descontentadísimos del gobierno Yankee, este orgulloso y despreciador mira con desprecio a los naturales y los trata como país conquistado.

Sin embargo en el poco tiempo que hace ha tomado posesión de la Isla ha dejado señales de su poder y riqueza pues la mayor parte de las calles y las calzadas de los muelles son magníficos y da gusto pasear por ellos.

Lo que en tantos años de dominio no pudo hacer el gobierno Español, lo ha hecho el Yankee en menos de dos años. Es una vergüenza para nosotros.

Sin embargo, los Puerto-Riqueños bendicen a los españoles; más ya es tarde.

No pasará muchos años sin que la raza sajona se haya abierto paso entre la latina, absorbiéndola y haciéndola desaparecer. Tales

son las tendencias del pueblo Americano de los E. U.

Hoy hace 24 días que salí de Palma de Mallorca: 24 días que todos los que venimos a bordo nos tratamos como si fuéramos de una misma familia; pero estoy seguro, que así que cada uno ponga el pie en la tierra de su destino, no se acuerda más de sus compañeros de viaje; sin embargo de haber hecho una vida común por espacio de un mes ó mas, aguantando las mismas penalidades y los mismos disgustos.

Tal es la humanidad, egoísta y olvidadiza.

Por mi parte, lo único que puedo decir, es que no me acuerdo de ninguno de los nombres de los compañeros de viaje; lo que no es de extrañar dada mi poca memoria y los tristes pensamientos que dominan mi espíritu: son tan cruciales los recuerdos que guardo de mi permanencia en Palma de Mallorca que a la verdad me pone melancólico. Solo deseo calma y acierto durante el tiempo que me quede de vida para el cumplimiento de los deberes que me quedan.

Salte ó fui a tierra acompañado por varios compañeros con el objeto de distraerme algo; fuimos a varios establecimientos, tuve el gusto de ver a las «Borinquenas», como suelen llamarse las pocas adictas a nuestra dominación; entramos a una barbería para afeitarnos, visitamos la plaza de Armas, donde está la residencia del Gobierno Militar y tuve el gusto de entablar conversación, como por vía de informarme, del sentimiento que domina a los naturales, respecto al cambio de nacionalidad.

Sentí íntima satisfacción, al ver que no obstante lo sucedido, conservan en su fuero interno, altas miras hacia nuestra Patria, demostrándome a cada momento el sentimiento de haberla perdido y haciendo votos para volver a su sombra: mas ya es tarde.

Es verdad que era yo el que les hablaba: yo que les concedía la razón de sus propias quejas contra nuestro gobierno; pero que les demostraba al mismo tiempo que, bajo la bandera de la Patria Española, hubieran podido disfrutar, sin sacudidas, de su gobierno propio y velados por su sombra, hubieran podido conservar su nacionalidad, respetada por todas las demás Naciones.

Procuraba con mis razonadas palabras atraer sus simpatías hacia nosotros, cabiéndome la satisfacción de conseguirlo; puesto que, al despedirme, me hicieron protestas sinceras é fatigadas de desinteresada simpatía y diciendo conmigo ¡Viva España!

Les aconsejaba templanza y cordura en su nueva peregrinación; y si alguna luz ha de alumbrar algún día el de vuestra emancipación; etcétera ha de salir de vuestra humildad y paciencia.

El mal está hecho, les decía; a vuestro criterio cabe el aminorarlo; tened mucho juicio.

Mis acompañantes quedaban admirados de mis oraciones y me aplaudían.

Seguimos un rato nuestro paseo y nos fuimos a bordo a comer.

Después de comer me puse a escribir lo que antecede; me fui a popa a tomar el fresco y luego a descansar.

El buque siguió descargando todo el día y según dicen seguirá esta operación hasta el Domingo en cuyo día tal vez salgamos para Mayagüez.

Allá veremos.

Hoy 9 el vapor sigue descargando; el tiempo está chubascoso y con llovizna que a veces interrumpe la descarga, lo cual demorará nuestra salida.

He pasado la mañana a bordo, a la tarde volví a dar un paso a tierra y regresé a la hora de la comida, después de comer, a tomar a popa y bajo la toldilla el fresco un rato; otro plantar con los compañeros hasta la hora de dormir.

Por fin se acabó de descargar, era ya de noche.

(Se continuará)

Baños Termales

DE SAN JUAN DE CAMPOS

Desde hoy queda abierto el despacho de los Baños Termales de San Juan de Campos en la calle de la Rosa, número 29, entresuelo.

PACO MARTINEZ

Quien no conoce, en Palma, a este simpático artista y no le ha aplaudido y admirado, en el antiguo Teatro Circo y ahora en el coliseo de la Plaza de Weyler?

Pocos, muy pocos, serán, sin duda alguna, los que en esta Capital hayan dejado de acudir al teatro demolido, cuando Martínez actuó en él, para pasar alegremente las largas veladas de invierno; y pocos también, son los vecinos de Palma que, en la actual temporada hayan faltado al Teatro Principal para saborear la fina labor del notable tenor que forma parte de la Compañía de zarzuela que actúa en dicho coliseo.

Poco, empezó su carrera artística formando parte de una compañía de verso, a la que acudió, llamado por la afición y cariño que le inspiraba el teatro. Al poco tiempo de su entrada en el arte de Talia viósele progresar rápidamente y sobresalir entre sus compañeros de afición; y era tal la pasión que sentía para presentar ante los públicos la realidad de los papeles que en repartó le correspondían y los adelantos que hacía, que bien pronto tuvo que abandonar el papel de aficionado para pasar a la categoría de actor.

En la declamación, no obstante el buen nombre que se había conquistado, no le pareció ver el sueño dorado de su corazón de artista; y movido por quien vislumbró encontrar en él condiciones nada comunes para conseguir puestas preeminente entre los tenores, de música ligera, decidióse a formar parte de una compañía de zarzuela que era su campo de batalla, y en el que, luciendo sus facultades, debía conquistarse el envidiable nombre que hoy disfruta entre los tenores del género chico.

Interpretando todas las zarzuelas que han sido más aplaudidas en los teatros de Madrid y provincias, ha hecho excursiones artísticas por gran número de Capitales de España y América, cosechando siempre muchos aplausos de los públicos ante los cuales se ha presentado, y siendo siempre colmado de sin número de atenciones, las cuales han servido para alentarle y hacerle caminar con fruto hacia la celebridad, que es el bello ideal de cuantos se entregan en cuerpo y alma al arte.

Su potente voz, el exquisito gusto, con que canta, su sentimiento de puro artista y el gran conocimiento que tiene de la escena, hace sea aplaudidísimo tantas veces como aparece en ella; pues es su trabajo siempre una filigrana y sabe imprimir tal realidad a los papeles que representa, que abyuzga y seduce al auditorio y le hace sentir las afecciones que motivan las expresiones musicales que de ja escapar su garganta. Por eso sus campañas artísticas pueden considerarse como otros tantos triunfos con los cuales la fama va tejando la hermosa aurora que en torno del nombre del artista se va formando; pues hoy ocupa un lugar distinguidísimo entre los buenos y va en progresivo aumento por ser de los que pisan la escena con conocimiento de lo que se hacen.

No desmaye el artista y pronto le veremos colocado en el lugar preeminente que soñó y que tiene derecho a ocupar por las brillantes condiciones que atesora.

Hoy celebra su beneficio este aplaudido artista y no es aventurado vaticinar que el Teatro Principal, estará completamente lleno de admiradores, ávidos de aplaudirle una vez más y de tributarle calurosa ovación como digno físcal a la temporada teatral próxima a terminar.

El programa, según verán en otro lugar de este periódico, es muy tentador y convida a pasar una buena velada en el Principal.

Con que, animarse y que el espíritu profiera la realidad, es lo que desea para Paco Martínez en el día de su beneficio.

EL ENCUBIERTO.

NOTICIAS

Entre los 496 mozas que han sido sorteados recientemente en esta ciudad para el reemplazo del ejército, uno de ellos ha resultado tallar un metro ochocientos cincuenta milímetros.

Talla es, en cambio bastantes no han llegado a la talla legal de un metro cincuenta.

Vaya lo uno por lo otro.

«El Liberal» de Madrid publica un telegrama fechado en esta ciudad sobre los sucesos del día primero y en él se lee este párrafo:

«El mensaje presentado al Gobernador por los manifestantes contiene las siguientes peticiones: jornada máxima de ocho horas; que los obreros dependan del Estado; que los impedidos por accidente del trabajo sean atendidos y socorridos con una pensión suficiente para su sostenimiento; que se cumpla la ley de accidentes del trabajo y los reglamentos sociales aprobados recientemente.»

En el Palacio de la Almudaina hay una to-

rre llamada del Anjel porqué en su parte superior, de bronce, San Rafael, en cuerpo sin alma existe.

Al pobre un vendabal le arrancó una ala y, como es de suponer, se quedó sin ella.

Otro vendabal, por no ser menos, le amputó la que le quedaba y ved aquí al amigo de Tobías desalado como pájaro en manos de chi-quillo.

Cuando se derrocha inutilmente tanto dinero no pudieran poner alas nuevas al compañero de los demonios, se entienda antes de declararse estos en huelga?

Y debe ser pronto porqué, aparte de que el gasto es de poca monta, produce muy mal efecto a la vista un angel sic alas máxime siéndole necesarias al de autos para que jire sobre su eje y cumpla su encargo de marcar la dirección del viento que le mutiló.

Piadosamente creemos que nadie hará caso de lo dicho y el infeliz seguirá así como se halla hoy.

¡Pobre anjelito!

Para Barcelona salieron ayer tarde a bordo del vapor «Bellver», nuestros particulares amigos D. José León y D. Eduardo Crespo.

Deseámosles un feliz viaje.

Esta mañana a las ocho, ha fondeado en nuestro puerto, el vapor «Cataluña», procedente de la ciudad Condal con numeroso pasaje, el correo y carga varía.

Muy de mañana lo ha efectuado también el vapor «Menorquía» procedente de Mahón, con la correspondencia y pasaje.

Entre la carga, figuraban unas docientas cabezas de ganado lanar y veinte de ganado vacuno destinados al consumo público de esta plaza.

Después de recibir a su bordo la valija ha salido para Ibiza y Valencia, el vapor «Islaño», con pasaje y carga para ambos puntos.

Según leemos en los periódicos del continente en la información abierta por el Ateneo de Madrid para remediar el caciquismo y la oligarquía existente el Sr. Pi y Margall opinó que «es prohibida la reelección de todos los cargos que signifiquen representación».

La ley Mellado mas estensa.

El sucesor del perjuro libelo «El Ancora» en su edición de ayer publica dos columnas y media compuestas de retazos procedentes de artículos publicados en nuestro periódico, por lo que le quedamos agradecidos... por su buena intención de jesuita solapado é hipocritón esbirro.

Bueno fuera que prosiguiese y caso de así hacerlo, tenga la seguridad que algún día le recompensaremos por sus improbos trabajos.

Desde tiempo inmemorial, los alcaldes de la hoy ciudad de Inca, incluso el actual, habían tolerado que en las calles mas céntricas de aquella población, los carruajes con sus correspondientes caballeros, permaneciesen estacionados en la vía pública; pero ahora el Sr. Alcalde parece que no tiene otra ocupación ni otro interés que imponer multas a granel a todos los dueños de los carruajes que en tales condiciones se encuentran en la vía pública.

Muy bien, dirán los que no están en el secreto de los móviles que dan origen a tan cruda campaña; pero a nosotros que no se nos ocultan ciertos hechos, nos está privado encomiar la alcaldina obra del inquisito alcalde, pues nos consta que dicho señor tiene un Hospital, y a los que no llevan los carruajes a dicho hospital, el aludido alcalde impone multa que te creó.

Si esta es la manera de administrar a un pueblo, bien podemos maldecir de tal clase de administración.

Con el número de hoy acompañamos un prospecto del conocido farmacéutico de Barcelona Dr. Callol, referente al Elixir de su invención, cuya lectura recomendamos eficazmente a nuestros lectores por ser de interés a todas aquellas personas que padecen de neurastenia, anemia, falta de apetito y debilidad general.

Cortamos de nuestro colega «La Ultima Hora».

«Ayer tarde, en la muralla, frente a Capuchinos, se estacionaron varios grupos de obreros y bastantes curiosos que intentaban entablar conversación con los encerrados por motivo de la algarada del 1.º de Mayo.

La guardia municipal se personó en aquel punto logrando al poco tiempo se dispersaran los grupos.»

1.º Según se dice, el número de los detenidos se eleva a gran altura.

2.º Muchos individuos deben tener sus correspondientes familias y si a estas no se les

consiente que entren dentro del depósito municipal para hablar con los detenidos, justo, justísimo es que aprovechan cualquier coyuntura para hablar con sus padres, hijos sobrinos etc. etc. y por lo tanto al municipal que hizo desalojar a los grupos estacionados en la muralla se le debiera recompensar con una cesantía de doble tamaño que las ordinarias.
Cuenta inhumanidad.
Ni el tigre con sus entrañas de fiera hace lo que ciertos hombres.

Dice uno de nuestros colegas locales:
«Anoche fué viaticado D. Jaime Homs, varificándose con tal motivo una elocuente manifestación en el caserío de los Hostaletes donde reside el Sr. Homs».

En efecto, fué muy elocuente la manifestación; pero téngase en cuenta que, según se dice, cada individuo que quiso acudir al acto de viaticar al Sr. Homs recibió un cirio y una peseta.

El Sr. Alcalde con verdadero sentimiento no pudo anoche asistir a la sesión porque por prescripción facultativa se le ha recomendado que no salga de noche, y que durante el día busque fuera de la Ciudad aires libres.

En este sentido se expresó ante algún concejal, quien tenía la misión de manifestarlo así al Ayuntamiento.

Después de las anteriores lfeas, debemos manifestar que nuestro correligionario el concejal Sr. Pou, en su alusión a los weyerlistas y liberales sagastinos, hizo la salvagedad del señor Lladó, conforme ya digimos en nuestra edición de ayer, por constarle que dicho señor se hallaba, por prescripción facultativa, en el caso de no salir de su domicilio durante la noche, pues así lo había manifestado el Sr. García a los concejales que forman la minoría republicana en el Ayuntamiento.

Hemos tenido el gusto de visitar el gabinete que ha instalado, en esta capital, nuestro particular amigo, el aventajado joven, D. José Binimelis, cirujano, pedicuro-callista.

Según podemos observar, dicho gabinete está montado, con todos los adelantos modernos, y todos los instrumentos, que su delicada profesión requiere. Manifiéstanos, el señor Binimelis, que no ha reparado en gastos, para poner su establecimiento, a la altura que la importancia de esta capital requiere.

Deseamos buen acierto, y toda clase de prosperidades a nuestro joven amigo, deseando no salgan fallidos sus deseos.

Por el distrito de Sueca (Valencia) ha sido proclamado candidato a Cortes para las próximas elecciones D. Nicolás Salmerón y García, hijo del notable jurisconsulto y elocuente orador parlamentario del mismo nombre y apellido.

Los efectores de dicho distrito electoral propusieron en primer término para dicho cargo a D. Alfredo Calderón, que no ha podido aceptar por hallarse enfermo; y en su defecto han designado como candidato para la lucha próxima al Sr. Salmerón, que ha aceptado con sumo gusto tan honrosa distinción.

Este distrito de Sueca, por ser feudo de Sapiña, representante de Sagasta en la Ciudad del Cid, es de los de verdadera lucha; pero nuestros amigos se las prometen muy buenas porque su entusiasmo, fé y bríos para la lucha es grande y esto impedirá las actas en blanco y pucherazos en los cuales confían los monárquicos para conseguir su triunfo.

CENTRO DE ANUNCIOS

DE **JUAN GONZÁLEZ**
Plaza de Sta. Eulalia, n.º 10
Arrendatario de la sección de anuncios de los periódicos

LA ALMUDAINA, LA ULTIMA HORA y LA UNION REPUBLICANA

En dicho CENTRO también se admiten anuncios de toda clase para los periódicos
EL DIARIO DE PALMA Y EL DIARIO DE MALLORCA
y para todos los semanarios de la isla.

NICOLAS TICOULAT

Cirujano Dentista

Se aseguran las dentaduras artificiales para la masticación y pronunciación. Orificaciones, empastes, extracciones sin dolor, nuevo procedimiento.

PRECIOS ECONOMICOS

Paseo del Borne núm. 14, entrada
Calle Pelaires núm. 102.

TEATRALIA

Anoche se efectuó en nuestro Coliseo el estreno del juguete cómico-lírico en un acto y dos cuadros «Mundo, Demonio y Carne», original de la letra de D. Rafael del Val, y la música del conocido profesor D. Andrés Gelabert.

El argumento es sencillo, y se desarrolla en una calle de Madrid el martes de Carnaval. Cándido y Blasa se aman, a cuyos amores se opone el padre de ésta D. Frutos; el novio se disfraza de Diablo para poder hablar con ella por el balcón; llega el padre para llevarse a la familia a pasar unos días en el campo, reconoce a Cándido y lo despacha, amenazándole. Un encargado de la limpieza e inspección de los faroles del alumbrado público deja la escalera debajo del balcón y se entra en la taberna del lado a tomar una copa; en eso llega Cándido con objeto de despedirse de su novia, y viendo la escalera sube por ella al balcón, pero apenas está arriba, dos granujas que le han estado observando quitan la escalera y huyen con ella, quedando el pobre en situación apurada, pues en este momento sale la familia que se marcha al campo.

Tres truhanes, «amigos» de la Sinfona de la taberna, conciertan dar el golpe en casa de D. Frutos, aprovechando la ocasión de estar todos fuera; en esto el farolero promueve un alboroto al encontrar a faltar la escalera, se reúne gente, y Cándido, para no ser descubierto, rompe un cristal del balcón y entra en la casa.

El segundo cuadro representa una sala, entre cuyos muebles figura un «baul mundo» muy grande en el que se ha escondido Cándido «Malasombra», que es uno de los tres caicos, entra por el balcón y abre la puerta para que pasen sus compañeros, quienes, después de reconocer varios muebles, van a descerrajar el «mundo», en cuyo momento sale el Cándido, que con su disfracz asusta a los ladrones, que huyen metiéndose en un cuarto inmediato, donde aquél les encierra guardándose la llave y saliendo luego al balcón a llamar el sereno. Sube la portera, que ha oído ruido desusado, y al ver al Diablo, se asusta también y huye, alarmando a los vecinos que comparecen con luces, acompañados de algunos guardias y el sereno. Llegan los dueños de la casa, que han perdido el tren. Cándido dice a D. Frutos que sabedor de que iban a robarle, impulsado por su amor a Blasa había seguido, sorprendido y encerrado a los timadores, a los cuales trata de entregar a los agentes de la autoridad; pero en este momento se presenta la Sinfona, que amenaza al viejo con descubrir a su esposa ciertos hechos si no suelta a sus amigos, y él accede a todo con tal que se calle; y cae el telón.

Tiene la obra seis números musicales, distinguiéndose los cuatro primeros por su originalidad y la frescura de los temas. El 1.º es un bonito pasacalle por una estudiantina, combinado con el coro de chulos y una «soleá» muy clásica que canta la Sinfona (Srita. Santos). Adoleció de falta de ensayos, pasando el número casi desapercibido.

El 2.º es un dúo de Blasa (Srita. Cancela) y Cándido (Sr. Miró), de tema elegante y que se pega al oído.

El 3.º son unos «couplets» que canta Malasombra (Sr. Martínez), de factura muy original, especialmente en la instrumentación. Gustaron mucho, siendo los autores llamados al palco escénico.

El 4.º, intermedio y canción de la Sinfona a telón corrido, es el número de la obra, que revela en su autor inspiración y conocimientos armónicos. Fué sumamente aplaudido y llamado de nuevo a la escena.

Toda la obra adoleció de falta de ensayos, siendo notable la falta de seguridad en los artistas. Sin embargo, fué muy bien acogida por el público, celebrándose algunos de sus chistes, y al final fueron otra vez llamados los autores y saludados con un aplauso unánime.

Notas cómicas

En una fiesta.
Se está bailando la «guadrille», y el que dirige dice:

—Los caballeros, adelante.

Un señor respetable, que tiene de pareja a una no menos respetable dama, se queda parado.

—Los caballeros, adelante—vuelven a decirle.

—Yo soy comendador—contesta el aludido.

ALMACENES SAN JOSE

Brondo esquina al Borne

Las secciones de **Sedería, Estampados, Alpacas** se acaban de recibir grandes existencias de gran novedad para verano.

Sedas modernistas a **25 pesetas Corte**

Crespón id. a **12'50**

Batistas fabricación especial para la casa a **2**

Nuevos modelos en confecciones, Camisería, Refajos y todas clases de prendas interiores, tanto para Caballero, como para Señoras.

NOTA.—VENTA POR MEDIACION DE CUPONES en todos los artículos existentes en los ALMACENES.

TEATRO PRINCIPAL

Gran Compañía Cómica-Lírica

Función para hoy miércoles

EL BARQUILLERO

SALON ESLAVA

LA BALADA DE LA LUZ

PRECIOS DIARIOS

Plateas y primer piso de proscenio sin entradas, 12'50 ptas.—Palcos plateas sin id., 10'50.—Idem de primer piso sin id., 8'00.—Proscenios 2.º piso sin id., 9'00.—Palcos segundo piso del núm. 10 al 14 sin id., 7'00.—Idem segundo piso sin id., 5'50.—Idem tercer piso sin id. 1 y 8, 4'50.—Idem tercer piso sin id., 3'50.—Butacas sin id., 1'30.—Asientos de tertulia primera fila sin id., 0'55.—Idem de id. segunda y tercera id. con entrada, 1'25.—Delanteras de Paraiso sin id., 0'40.—Entrada general, 0'85.—Idem de paraiso, 0'60.—Media entrada general, 0'45.—Idem id. paraiso, 0'30.

Toda localidad y entrada pagará el impuesto del timbre que marca el Reglamento.

TELEGRAMAS

MADRID 7.

Tres Noticias

Telegrafía de Valencia que han sido puestos en libertad los huertanos detenidos con motivo de los sucesos ocurridos estos últimos días. El gobernador ha ordenado se retiren las patrullas y retenes que había preparados. Reina completa tranquilidad.

En Bilbao dice un telegrama que se ha formado una coalición de comerciantes e industriales con el propósito de presentar la candidatura de D. Tomás Zubicia, presidente de la sociedad Altos Hornos, contra la de Pablo Iglesias, candidato de los socialistas.

Según dicen de Leon, ha sido detenido el presidente de un círculo aristocrático donde se jugaba a los prohibidos. La conducta del gobernador civil de aquella provincia es con tal motivo muy aplaudida.

Reforma necesaria

«El Imparcial», con el título de «Reforma necesaria», publica un artículo de fondo que es un ariete contra los catalanistas. No se dirá esta vez—exclama «El Imparcial»—que haya exacerbado a los catalanistas la prensa madrileña. Habrá sido el calor, la humedad de la atmósfera, todo menos los periódicos madrileños. La paciencia de los españoles—agrega—tiene sus límites, y lo que ocurre es ya inaguantable. Termina diciendo «El Imparcial» que hay que acabar con esa enfermedad crónica que constituye un motivo de constante perturbación.

La Prensa

«El País» dice que España es el país de los viceversas. Pi y Margall—añade—actúa de conservador y el Gobierno de demagogo. «El País» aplaude el discurso pronunciado ayer en esa por el jefe de los republicanos federales.

«El Imparcial» ataca a las Empresas de tranvías. Dice que después de haberse impuesto a los obreros que tienen a su servicio, tratan ahora de imponerse a las autoridades, y que si las dejan acabarán imponiéndose al público. Termina diciendo «El Imparcial» que las Empresas se distinguen por su falta de transigencia.

Crímen.—Lucha

En las inmediaciones de Antequera fué encontrado un cadáver carbonizado. Supóñese que los asesinos lo pegaron luego para borrar las huellas del crimen.

Telegrafía de Lugo que en la romería de Laya se libró una verdadera batalla campal. Excitados los romeros por las continuas libaciones que intercalaron entre los rezos, trabáronse de palabras y de éstas pasaron a los hechos, emprendiéndola a estacazos y navajazos. De la refriega resultaron muchos heridos, algunos de ellos graves. Con esta son siete las reyertas promovidas en Lugo desde que ocupan el Poder los fusionistas.

Robo

En un pueblo de la provincia de Orense unos foragidos entraron en casa de un labrador que gozaba fama de tener algunos ahorros. Los malhechores martirizaron al dueño de la casa, con objeto de obligarle a que confesara donde había escondido el dinero, a quien dejaron expirante. Los ladrones llevarían dos mil pesetas.

GRANDIOSO DEPOSITO

DE

papeles pintados

GRAN COMPETENCIA VERDAD

Papeles hasta a real el rollo.—Arrimaderos a 4 reales y medio rollo.—Fondos lisos a 4 reales y medio rollo.—Colocación a 20 cts., a real y a 40 el rollo.

Propietarios no compreis papel sin antes visitar el Gran Almacén de don Ildefonso Vegué, precios sin competencia; la casa hace toda clase de trabajos en pintura con todos los adelantos modernos; la casa responde de todos sus trabajos.

Palacio, 17, Palma—Palacio, 17, Palma

Juan Ticoulat Castela

Cirujano-Dentista

Ha trasladado su gabinete de operaciones dentarias en la calle de Colon, entrada, Luz, 31, entresuelo. En dicho gabinete se colocan dentaduras y dientes sueltos; empastes y orificaciones de varias clases; extracciones sin dolor.

PRECIOS ECONOMICOS

SECCION DE ANUNCIOS

RELOJERIA CATALANA

Calle Palacio, 25 (frente los porticos)

Grandes existencias de **RELOJES** de bolsillo, pared, de sobremesa y despertadores a precios de fábrica. No comprar sin antes visitar este acreditado establecimiento por sus buenas calidades de relojes que vende y nuevas marcas, que son de toda seguridad y confianza. Único en Baleares que ha introducido el **RELOJ DE HORARIO MODERNO** y ha puesto a la venta los verdaderos **RELOJES** de 24 horas.

JUAN ROSSELL

Colocación de **RELOJES** de **CAMPANARIO** de señalar, tocar y a gran sonería

NOTA.—Las composturas y ventas se garantizan por dos años.



MILAGROSOS CONFITES

O INYECCION ANTIVENÉREA — Y ROOB ANTISIFILITICO — **COSTANZI**

ANGELO COSTANZI
Diputación, 435, Barcelona

Miles y miles de celebridades médicas, después de una larga experiencia, se han convencido y certificado, que para curar radicalmente en 2 ó 3 días la purgación reciente y en 5 ó 6 días la crónica, gota militar, úlceras, flujo blanco de las mujeres, arenillas, catarro de la vejiga, escozores uretrales, cálculos, retención de orina, y en 20 ó 30 días los estreñimientos uretrales (estrechez), aunque sean crónicas de más de 20 años, evitando las peligrosísimas sondas, no hay medicamentos más milagrosos que los Confites ó Inyección Costanzi. También certificar que para curar cualquier enfermedad sifilítica, en vista de que el Iodo y el Mercurio son dañinos para la salud, nada mejor que el Roob Costanzi, pues no sólo cura radicalmente la sífilis, sino que estriba los malos efectos que producen estas substancias, que como es sabido causan enfermedades no muy fáciles de curar. El inventar Angelo Costanzi, calle Diputación, 435, Barcelona, seguro del buen éxito de estos específicos mediante el trato especial con él, admite a los incrédulos el pago una vez curados. Precio de la inyección 4 ptas. Confites antivenéreos para quienes no quieran usar inyecciones 5 ptas. Roob antisifilítico, 4 ptas. De venta en todas las buenas Farmacias.

En Palma en la de D. Ignacio Forteza Serra, Jaime II, 21.

DISPONIBLE



Sociedad general de transportes

marítimos á vapor de Marsella

SERVICIOS DEL MES DE MAYO DE 1901

Línea directa para el Río de la Plata

Saldrá de Barcelona el 21 de Mayo directamente para Montevideo y Buenos Ayres el magnífico y rápido vapor francés:

ESPAGNE

Línea para el Brasil y Río de la Plata

Saldrán de Barcelona para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, los grandiosos y acreditados vapores franceses:

el día 11 de Mayo el vapor **LES ANDES**
el día 27 de Abril » **LES ALPES**

Consignatario en Barcelona, Ripol y Comp.ª, Dormitorio de S. Francisco, 25 pral.

Vinos legítimos de Binisalem

Para mesa á 30, 40 y 50 céntimos el litro

VINOS RANCIOS y ACEITE de país.

También hay existencia de EMBUTIDOS á la Mallorquina y MANTECA de cerdo.

Se encontrará toda clase de género perteneciente a una tienda de comestibles.

Para convencerse hay que probarlo.

SE SIRVE A DOMICILIO

Calle del Rosario, número 10

Nuevo Antibleorrágico

hasta durante el período inflamatorio

El dolor cesa desde el primer día disminuyendo notablemente el derrame y en pocos días desaparece y cura completamente.

DEPÓSITO EN PALMA DE MALLORCA

J. Sureda-Brossa, 9, Farmacia



TRANSPORTES GENERALES

DE

LORENZO OLIART IRLA

Servicio fijo y semanal para Málaga, Motril, Alicante, Valencia y Barcelona y vice-versa por los creditados vapores de «LA UNION COMERCIAL», «MALLORCA» y «PALMA».

Despacho todos los sábados, salidas los Domingos.

Plaza de Santa Eulalia, 14 — PALMA

DESPACHOS DE ADUANAS

LA UNION REPUBLICANA

EL CISMA EN ESPAÑA

TOMO I—Precio: DOS Pesetas

El Cisma en España

TOMO I — PROCESOS ECLESIASTICOS EN MALLORCA

Precio: Para el público 3 pesetas ejemplar. Para los Suscriptores de LA UNION REPUBLICANA DOS pesetas mediante la presentación del adjunto Cupón.

Enrique Sienkiewicz

EN VANO

Traducción de Eusebio Heras

TOMO UNICO.—Precio: 0'75 cént. de pla.

Véndese en la Papelería de Francisco Soler Conquistador, 41—Palma

¡COMERCIANTE! Es un hecho. El público no compra sino lo que se anuncia más. A mayor publicidad mayor venta. Quien no vende es porque no anuncia. Centro de Anuncios de JUAN GONZALEZ, Plaza de Santa Eulalia, 10, Palma.

DIFERENTES SISTEMAS DE ANUNCIAR